2010年度安徽省战略性新兴产业科技攻关计划项目申报指南
本批科技攻关计划项目重点支持战略性新兴产业发展急需的关键技术和前瞻性技术攻关，通过科技攻关项目，引导创新资源向战略性新兴产业集聚，努力产业一批标志性的具有自主知识产权的重大科技成果，为战略性新兴产业发展提供技术支撑，加快合芜蚌自主创新综合试验区和国家技术创新工程试点省建设。本批科技攻关计划项目安排了节能环保、电子信息、新能源汽车、高端装备、生物、新材料、公共安全等战略性新兴产业及社会发展部分领域。项目研究内容及考核指标如下：
1-01-01  超高亮度功率型LED芯片研发及产业化

开展高质量PSS衬底制备技术研究，研发高亮度LED外延材料、芯片产业化关键制造技术。形成基于PSS衬底的LED芯片产业化关键技术，获得发明专利，建成LED材料和产品的研发检测平台，实现规模化生产。

1-01-02  高效LED照明灯具关键技术研发

研究LED功能性照明灯具的设计方法，高可靠、高效率的功率型LED成组驱动及智能控制技术，功率型LED在实际环境下成组使用时灯具的散热技术，以及LED功能性照明灯具规模化生产工艺与在线检测技术。通过LED用于道路、室内等功能性照明的关键技术研究与系统集成，突破LED功能性照明技术，开发出高效率、高可靠性的功能性照明产品，获得自主知识产权，满足道路和室内等功能性照明设计标准，实现规模化生产。

1-01-03  LED关键配套材料的研发

重点支持为LED配套的荧光粉、胶水、新型封装树脂材料等基础材料及生产工艺的研发，为我省半导体照明产业发展提供强有力的配套产品和技术支撑。形成规模化生产的关键技术和产品，获得自主知识产权，技术水平达到国内领先，产品替代进口。

1-02-04  秸秆沼气集中供气科技示范工程  

建立秸秆沼气集中供气示范工程，研究探讨新型运营管理模式，解决当地农民部分能源和秸秆焚烧问题，在全省起到示范作用。能实现为2000户左右农户集中供气，常年正常微利运营；工程建设符合国家或行业相关标准。
1-02-05  城市污水处理厂污泥处理处置技术研究与示范 

针对城市污水处理系统普遍存在的高污泥产率问题，研究开发污泥减量化的关键技术及设备，建立处理示范工程。能达到污泥含水率降至50%以下; 开发具有自主知识产权的关键技术1-2项；申请发明专利1-2项等目标。
1-02-06  采煤沉陷区超前治理及地质灾害防治研究与工程示范

研究分析沉陷区水体环境、地表沉陷与变形对地质环境的影响，预测其发展演化趋势；以及地质灾害防治措施。初步确定治理技术和工艺；形成塌陷地超前治理的技术体系，建立沉陷区综合治理示范工程。
1-02-07  典型行业废水废弃物减排与综合利用技术研究与示范                                        

针对行业废水、废弃物排放量大、污染物种类多等特征，研究开发废水、废弃物减排，以及综合利用新技术与成套设备，其成本低于现有企业的废弃物处理成本，可达到综合利用的目的，减量后排放物符合行业标准，无二次污染。
1-02-08  农业废弃物生态化处置及资源化利用关键技术研究与示范

重点支持畜禽养殖废弃物生态化处置与循环利用关键技术研究与集成，建立1-2个示范区，资源循环利用率在50%以上；农产品加工废弃物资源化利用与深度开发关键技术研究与集成，建立1-2个示范基地，增加商品附加值15-20%。
2-01-09  农业物联网共性关键技术研究与应用示范

以有机农产品的生产、加工、流通、销售为对象构建农业物联网应用示范，重点开展农业物联网基础体系结构、农业物联网传感器接口规范、智能模块化传感节点及其应用开发平台、农业物联网应用层标准与规范、智能农业物联网示范工程及验证等方面的技术研究。建立基于智能模块化传感器节点的农业应用平台；建成三种以上有机农产品全产业链物联网示范工程；获得自主知识产权。

2-01-10  面向行业的物联网技术开发与应用

开发面向行业需求的物联网应用技术，研究物联网应用多层次网络平台、信息系统结构，开发自动跟踪管理系统等物联网中的关键基础业务系统，支持RFID、无线传感网络等技术在现代物流、城市智能交通等领域的应用。开发出面向行业应用的物联网系统，并投入实际应用，获得自主知识产权。

2-02-11  中大尺寸电视用液晶面板的开发及产业化

研究应用FFS宽视角技术，TFT新型低电阻金属线的应用等先进技术，开发自主知识产权的具有宽视角、高亮度、高对比度的32英寸电视用液晶显示模组。实现中大尺寸液晶模组的规模化生产，获得自主知识产权，实现电视用液晶面板的国产化。

2-02-12  TFT－LCD背光模组技术开发及产业化
围绕TFT－LCD液晶屏的薄型化、高色彩质量及亮度等要求，开展中大尺寸液晶屏背光源产品的开发和产业化，突破高亮度、高均匀性、高色彩质量和低功耗等关键技术，实现长寿命、高稳定性、高发光效率及低热阻值，满足薄型化整体背光光学设计及产品开发，形成产业化。完成40英寸以上LED背光模组开发，完成LED背光源模块器件产品制造，取得自主知识产权。完成产业认可的亮度、均匀性、色坐标、功耗等参数的检测技术，建立系统的检测平台。建成40英寸以上LED背光的生产中试生产线1条。

2-02-13  电容式触摸屏ITO Sensor玻璃

围绕电容式触摸屏技术，开展ITO Sensor玻璃研发，包括：ITO膜、SiO2膜和金属膜的工艺技术，光刻胶涂布技术，ITO图形蚀刻技术，以及相应的检测技术。完成无色差ITO玻璃多层光学薄膜设计，解决大面积Mo/Al/Mo金属膜沉积过程中的关键技术问题，掌握电容式触摸屏玻璃产业化生产工艺和品质控制技术，产品性能达到电容式触摸屏应用要求，并实现产业化。

2-02-14  平板显示器光学功能薄膜材料

围绕TFT－LCD液晶屏中的光学功能薄膜材料，开展光学显示膜、光学级聚酯膜及其原材料研制，光学显示膜产品适用于 19吋以上背光模组薄膜应用；光学级聚酯功能膜围绕下扩散膜、屏幕保护膜、触摸屏硬化膜，完成光学级的PET、TAC树脂合成及其精密涂布工艺等关键技术研究，掌握膜性能和质量控制技术，洁净生产技术，达到产业化要求。光学显示膜要求薄膜均匀性好，无点、线缺陷，表面电阻值、色度变化值、剪切值等技术性能达到或超过进口PET基材涂覆扩散薄膜或增光薄膜的性能。光学级聚酯膜要求透光率≥90%，雾度≤1.0，取得自主知识产权，实现产业化生产规模。

2-03-15  智能电网技术

研发智能电网用高性能配电、用电、检测技术及设备，特高压投运后电网安全稳控技术，智能电网相关技术标准和管理规范，开展智能配网示范工程建设。获得具有自主知识产权的智能电网关键共性技术，完成设备研制，完成智能电网管理系统和技术标准的开发，并在智能配网示范工程中得到应用。

2-03-16  面向智能电网的大功率光伏并网发电技术

MW级并网光伏逆变器及关键技术，大型光伏电站低电压穿越技术研究，大型光伏电站的可控无功功率补偿研究、大型光伏电站的有功功率降额技术研究、孤岛防护技术等。完成并网光伏发电系统的低电压穿越、有功功率限制、无功补偿、通讯调度等技术研究，并在系统设备中应用。研制出具有电网智能接口、低电压穿越、有功功率限制、无功补偿等功能的兆瓦级大功率并网光伏逆变器，并具备实现产业化的条件。不少于2台逆变器装入电站连续运行时间大于2000小时。

2-03-17  动漫制作关键技术及产业化

研发具有自主知识产权的三维影视场景文化创意产业支撑技术。包括：虚拟现实、三维重构等内容制作技术、三维影视播放技术与设备、光机电一体场景设备、后台服务和管理平台支撑技术等。开发出大型室内三维影视场景娱乐项目，并投入实际应用，获得自主知识产权。

3-01-18  鸡J-亚群白血病综合防治技术研究

选择一定规模及饲养条件的代表性种鸡场，开展鸡J-亚群白血病在我省鸡群中的感染和流行状况调查；比较我省禽J-亚群白血病病毒基因的同源性，筛选流行的优势代表毒株，开展净化技术研究；示范种鸡场鸡J-亚群白血病的死淘率和阳性感染率降低50%以上，并集成技术规程供示范推广。

3-01-19  新药研究

针对恶性肿瘤、心脑血管疾病等严重危害人民健康的重大疾病，自主开发治疗性新药和疫苗。3年内完成新药临床研究或临床前研究，取得新药证书或临床研究批件。优先支持已完成II期临床研究或基本完成规范化的药学研究、药理学评价和安全性评价的主要部份，有明确作用机理或比现有临床用药有明显优势的。

3-02-20  优质高产玉米新品种的选育及高效生产关键技术研究与集成示范

利用现代育种技术，开展优质高产多抗常规玉米以及甜糯鲜食、高淀粉、青贮饲用等专用玉米新品种选育2-4个；开展玉米杂交种规模化制种、杂交种亲本保纯、种子加工及种子检验等质量控制关键技术研究,制定种子质量控制标准1-2项;开展不同类型玉米新品种配套优质、高产、高效、无公害栽培技术集成与示范，制定操作规程或技术标准3-5套；建立玉米标准化、规模化制种基地2-3个，示范推广面积达100万亩以上。
3-02-21 杂交水稻机械化高效制种技术创新与集成

通过常规育种与分子标记辅助选择结合等现代育种技术，将适宜机械化制种、生育期适宜、抗倒性强及不同隐性深稃色标记等优良基因聚合，选育出更适宜机械化制种的创新型不育系和恢复系，育成适宜机械化操作特性达标不育系与父本（或恢复系）各2 个，配制组合通过省级以上品种审定；研制成适宜水稻种子色选的色选机，净度98%种子色选后精度即种子纯度达到99.9%，一次带出比（坏：好）为1：3，二次带出比（坏：好）为8：1，每小时工作量可达4 吨，稻谷破损率≤0.1%。

3-02-22  黄淮肉用山羊新品种（系）培育及示范应用

在黄淮山羊新类群基础上，通过进一步选育提高，培育出产羔数多、肉用性能好、泌乳力强、适应性广的肉用山羊新品种（系），并示范应用。群体数量5000只以上，成年体重比黄淮山羊分别提高近1倍；屠宰率达到50%以上，比黄淮山羊提高10%以上；产奶量达240kg以上，比黄淮山羊提高30%；肉质指标等级优良；建立示范基地5个左右。

3-02-23  油菜机械化配套品种选育、栽培技术研究与示范

筛选和选育油菜机械化配套新品种3-5个，研究油菜机械化播种技术体系、机械化配套田间管理技术和机械化收获技术体系，提出农机农艺双适应油菜机械化生产模式2-3套和秸杆还田方式技术2-3套；完成油菜少免耕机直播稻草覆盖保护栽培直播机具和油菜机收秸秆粉碎还田联合收割机改型研究，建立油菜生产和秸杆还田千亩示范基地2-3个。

3-02-24 安徽国兰珍贵品种保护和选育

收集保护濒于灭绝的我省自然野生兰花种质资源，突破传统盆栽养护观赏方式，研究和驯化野生兰花栽培技术。筛选和选育观赏强、经济价值高的兰花新品种5个左右，并进行登录注册；建立具有一定规模的安徽兰花样品园。

3-02-25  畜禽副产物深加工关键技术及产业化示范

开展畜禽血液深加工、畜禽脏器活性成分高效分离与生物转化及骨源性生物活性成分高效制备技术研究及产业化示范。重点突破畜禽副产物深加工利用中原料质量安全监控等共性关键技术，形成有效监控副产物原料质量与安全的技术体系；开发源于畜禽副产物的高附加值产品，建立适于副产物深加工的HACCP体系和PACCP体系以及示范生产线。

3-02-26  食用油脂现代炼制技术研究与示范

研究优化菜籽油酶法脱胶以及米糠油生物精炼关键技术的研究，构建出1-2套磷脂酶法脱胶油脂生物炼制技术以及开发富含VE与植物甾醇的米糠油的制造关键技术；研制出1套菜籽油酶法炼制自动化反应器，建立一定规模的双低菜籽油和米糠油生物精炼示范生产线。

3-02-27  徽菜工业化生产的生物技术研究及产业化

应用生物技术，重点开展徽菜工业化生产的配料制品、杀菌、包装及产品流通等技术的研究，解决徽菜工业化生产工艺。开发即食传统徽菜工业化生产的新产品3-4个，建立产业化生产示范生产线1-2条。

3-02-28  杂粮食品营养化配制加工与产业化示范

以杂粮粉为基质，通过分子修饰、挤压蒸煮、超微粉碎、生物改性、产品复配等技术，开发研制出营养均衡、益于人类健康的五谷营养谷粉等产品并进行产业化示范。建立一定规模的产业化生产线。

3-02-29  食用菌工厂化安全生产关键技术研究与示范
开展食用菌菌种、栽培基质以及工厂化生产工艺、质量安全与保鲜技术、下脚料综合利用研究与产业化示范。筛选或选育3～5个适合我省的食用菌新品种、建立3～5个菌种规范化生产基地；完成1～2个食用菌菌包工厂化生产基地和3～5高产配方及1～2种食用菌新型专用培养料；完成3～5套食用菌工厂化生产的环境参数精准控制模型；推广2～3套食用菌生产中下脚料的循环再利用的生产模式。

4-01-30  小型纯电动轿车关键技术研发与产业化

进行小型纯电动轿车技术研究与开发，开发整车电子控制系统、整车电气系统、整车热-电综合管理系统、基于CCP协议的整车控制系统匹配标定和监控软件，实现整车机械与电气有机集成。研究动力系统可靠性、耐久性、环境适应性，开展生产制造、质量体系、售后体系等产化技术研究。掌握纯电驱动关键技术，研究和开发出舒适、安全、性价比高的小型纯电动轿车产品，取得国家产品公告，实现批量化生产与规模化市场应用。

4-01-31  增程型插电式混合动力轿车关键技术研发与产业化

开发增程型插电式混合动力轿车，建立具有产业化前景的增程型插电式混合动力平台，重点对整车集成技术、整车控制器开展产业化技术研究，实现核心技术完全自主知识产权的新能源汽车。开发出系列化、产品级新能源汽车控制系统，获得自主知识产权，形成万套级生产能力，满足新能源汽车产业开发和生产需求。整车最高车速：纯电动模式＞120 km/h，混合动力模式＞100km/h；最大爬坡度＞25％；纯电行驶距离＞50km；充电时间（民用220V AC）≤7h。

4-01-32  纯电动客车整车绝缘监测及安全性技术研究

研发纯电动客车整车绝缘监测技术，研制新能源汽车绝缘监测控制器，进行绝缘监测控制器硬件系统、软件系统、控制策略的研究，实现新能源汽车直流母线系统绝缘状况实时监测、故障报警等功能，针对不同车型与结构形式配套设计，实现，多功能应用，保障驾乘人员的人身安全。满足电动汽车国标中关于绝缘检测设备的相关要求。

4-01-33  锂离子电池一致性关键技术研究

进行电池材料选配研究、电池外形选型设计、生产工艺研究，建立一致性过程实时监控管理体系研究、研究不一致电芯的有效剔除方法，保证锂离子电池的容量一致性、内阻一致性、充放电曲线的一致性，特别是在使用过程中循环、放置后的各参数的一致性。建立完善的电池工艺参数电子化收集系统，突破锂离子电池一致性的关键技术，形成保证电芯一致性的工艺流程，电池单体之间电压标准差≤20 mV，容量标准差≤230 mAh，内阻标准差≤0.5 mΩ，标准电池模块装车运行，寿命里程 ≥15万公里。
4-01-34  为新能源汽车配套的关键零部件开发

面向新能源汽车产业化需求，开展电动汽车电机本体、电机驱动、汽车电子等关键零部件相关技术的研究，为新能源汽车提供配套支撑。形成规模化生产的关键技术和产品，获得自主知识产权，技术水平达到国内领先，产品在新能源汽车上得到批量应用。

5-01-35  工业机器人及成套技术开发与应用

关节型工业机器人本体优化设计，关节型机器人高精度高刚度传动系统研究设计，新一代工业机器人控制器研究设计，焊接工业机器人协调控制技术研究，智能焊接接口技术的研究，数字化仿真与机器人离线编程技术研究。面向汽车及零部件行业和工程机械行业，开发6kg弧焊机器人产品和165kg点焊机器人产品，完成产品定型设计、产品的性能及可靠性测试，实现3-5台批量应用。取得2-3项专利或专有技术，提出相关技术标准与规范。
5-01-36  机械（或液压）伺服压力机开发与应用

伺服压力机的主传动系统、主控制系统研究；滑块变速运动的全闭环控制技术研究；机身结构的优化设计研究；冗余电能的储存与再利用技术研究；设备故障自诊断及远程监控技术研究。通过项目的实施，在机械（或液压）伺服压力机的开发应用方面取得突破，满足普通薄板拉深冲压零件及高强度钢板、铝合金板的成形加工，具有滑块行程可变、速率及位置精确控制，以及节能降耗、低噪音等特点。完成3～5种大型汽车外覆盖件的冲压应用。形成2～3项专利技术或专有技术，提出相关技术规范与标准。
5-01-37  实用型五轴加工中心开发与应用

五轴联动数控加工装备机构设计研究设计。运动学优化设计研究，包括机构的运动学建模、工作空间分析、奇异性分析和灵活度分析等内容。动力学关键技术研究。五轴加工工艺编程技术。研究开发新型A、C运动高精度工作台。研究开发自主数控系统与五面体加工中心的机电匹配设计和应用。研究五面体加工中心成本控制方法。通过关键技术攻关，开发经济实用型五轴加工中心新产品，掌握关键技术及单元技术，使产品主要性价比达到国内同类产品领先水平。形成2-3项专利技术或专有技术，提出相关技术规范与标准，形成1-2台生产应用。
5-01-38  大型数控双柱立式车床开发与应用

系列产品设计与制造技术；基础大件有限元分析，提高大件强度、刚性、减震效果；研究滑枕、重心变化变形补偿技术；机床动态特性研究；进行机床热变形检测补偿技术的研究；加工工艺技术的研究；数控转台设计制造技术及动平衡在线检测技术。针对大型工程机械、矿山机械、风能装置等中的重要零件的加工，开发大型数控双柱立式车床，掌握其设计、制造、装配、综合性能检测中的关键技术，主要技术参数与精度指标达到当前国内先进水平，形成产业化。形成2～3项专利技术或专有技术，提出相关技术规范与标准；典型试件的加工精度符合国家标准要求。实现1-2台机床在实际生产应用。
5-01-39  天然气和煤层气液化技术与设备

研究天然气和煤层气液化技术，开发适合天然气和煤层气液化的液化装置。包括：气体的净化、低温制冷和液化工艺、混合制冷工质、制冷设备、系统自动控制技术、装置制造生产等。研究开发出适合天然气和煤层气液化的液化设备。液化能力：5000～20000 Nm3/天；比制冷功耗: ≤0.50 kW•h/Nm3。核心技术取得自主知识产权，装置有2套以上正式投入应用。

5-01-40  高端分析检测仪器设备开发
面向工业过程监控、安全监控、污染监控等领域，开发复杂、极端条件下高灵敏度气体、微量元素的分析检测仪器设备。完成仪器设备的开发和批量生产，获得自主知识产权，产品替代进口。
6-01-41  汽车、家电用高性能工程塑料的开发与产业化

面向汽车、家电对工程塑料的需求，研究相关材料的选配、增强、改性技术和加工工艺，制备出高性能工程塑料。突破高性能工程塑料制备关键技术，开发高性能工程塑料的规模化、低成本、稳定化制备技术，实现产业化，在汽车零部件、家电上获得应用。

6-01-42  生态功能性聚氨酯合成革的开发与产业化

通过对生产合成革的主要原料聚氨酯树脂、基布和助剂等的改性、合成，结合生态环保性工艺技术，研发出具有高物性的生态功能性聚氨酯合成革，并实现产业化。突破关键技术和工艺，取得自主知识产权，建设生态功能性聚氨酯合成革生产线，实现产业化。

6-01-43  手性合成技术在香料农药中间体中试及产业化

面向香料、农业化学领域等开展手性合成工艺路线的研究及产业化，初步形成手性合成的技术平台，为香料、农业化学等领域各种手性化合物的合成提供技术支撑。开发香料或农药手性合成技术，建成100t/a的产业化生产装置与工艺，申请发明专利不少于2项。

6-01-44  石英尾砂开发利用

研究石英尾砂专用表面改性及物化分离技术、石英尾砂精细分级技术、石英产品的高纯化和表面功能化；石英微粉在胶体中的分散技术，石英微粉中的的三价、二价及一价离子的快速精确测定技术、去除技术；石英微粉在玻璃、橡胶填料、涂料中的应用技术。针对石英尾砂固体废弃物所造成严重的环境污染问题，开发出废弃尾砂中的石英资源的综合利用技术，通过精细加工后，实现石英微粉在玻璃、涂料等领域的应用。
7-01-45  地震、气候变化、地质灾害监测预警、防御及应急技术应用                                           

重点开展灾害监测预报和预警系统与技术、地质灾害与安全生产的相关性研究，提出预防灾害的相应措施，为政府提供决策依据。研发应对突发事件的关键共性技术及市场急需的产品，实现产业化。
7-01-46  食品安全快速检测、危害分析检测技术及标准

研究食品中危害成份的快速检测技术及方法，以及有害物的风险评估。建立食品中危害物检测方法和标准及风险评估体系。

7-01-47  危险品运输全程监控、交通事故伤急救治疗联动机制和规范研究                                     

重点研究危险品运输过程中的阀门、温度、压力高精度检测监控技术，对危险品运输过程达到有效、实时的监控，并及时提供意外情况的地理位置；研究各类交通事故多发伤的救治规范，完善交通事故伤急救治疗联动体系，建立地区交通事故伤救治力量配置模型和预案，制订各类交通事故多发伤的救治要点、流程及临床治疗路径。
8-01-48  长三角医联工程建设关键技术研究与示范

建立与长三角和国外，以及各市和部分县级医院的医疗卫生服务网络，实现医疗资源与患者信息共享，提高我省整体医疗技术水平。3年内完成长三角和国外数家医疗机构和全省90%以上县级医疗机构远程互联；建立远程医疗服务模式；实现常见病的治疗技术规范化指导、培训常态化。
8-01-49  恶性血液病治疗临床应用研究

开展脐血移植治疗恶性血液病研究，探讨脐血移植最佳时机，建立中国脐血移植标准化诊疗方案。3年内移植病例100例以上，降低术后并发症发生率，使我省脐血移植治疗达到国内领先水平。

8-01-50  脑胶质瘤规范化手术治疗

通过将影像多参数融合，将脑结构影像与脑功能影像联合应用与神经导航手术计划系统，达到“术中实时定位”，手术切除胶质瘤。3年内完成60例以上病例，肿瘤全切除率达到95%以上；使我省脑胶质瘤手术治疗水平达到国内领先。

8-01-51  常见病的临床治疗技术研究与集成

针对我省常见病、多发病的诊断、治疗，开展技术研究与跟踪，加强集成与创新。提高疾病治疗技术，使单项技术达到国内先进水平。

8-01-52  中医“治未病”与老年病、慢病的临床研究

针对中医特色，开展“治未病”和治疗老年病、慢病临床研究，科学评价中医药治疗效果，优化诊疗方案。形成技术规范，提高临床疗效；提供新的医疗保健模式。
